
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2016–2017 Aanhangsel van de Handelingen 

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

838 

Vragen van het lid Mei Li Vos (PvdA) aan de Ministers van Economische 
Zaken en van Veiligheid en Justitie over het bericht «Omstreden wondersap 
Xango werft student-verkopers» (ingezonden 1 december 2016). 

Antwoord van Minister Kamp (Economische Zaken) (ontvangen 21 december 
2016). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Omstreden wondersap Xango werft 
student-verkopers»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Bent u op de hoogte van de verkoopmethode multilevelmarketing (MLM), 
waarbij bedrijven deelnemers stimuleren om maandelijks een bepaald bedrag 
aan producten af te nemen, zodat deze deelnemers een deel van de 
opbrengst ontvangen van andere verkopers die zij lid maken? Zo ja, vindt u 
deze verkooptechniek legitiem? 

Antwoord 2
In mijn eerdere antwoorden op de Kamervragen over Multi Level Marketing 
(MLM) ben ik reeds in gegaan op deze verkoopmethode. MLM is op zichzelf 
een toegestane verkoopmethode. Bedrijven die dergelijke verkoopmethoden 
hanteren dienen zich te houden aan de geldende wet- en regelgeving, 
waaronder de regels in afdeling 3a van titel 3 van Boek 6 van het Burgerlijk 
Wetboek betreffende oneerlijke handelspraktijken. 

Vraag 3
Deelt u de mening van onderzoeker Gross van de Radboud Universiteit dat 
bij de toepassing van multilevelmarketing de term «verkoper» misleidend is, 
omdat er mensen worden geworven die intern producten afnemen? Zo ja, 
hoe kan het gebruik van deze verkoopmethode beperkt of verhinderd 
worden? Zo nee, waarom niet? 

1 https://fd.nl/ondernemen/1160007/omstreden-wondersap-xango-werft-student-verkopers, 
14 juli 2016
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Antwoord 3
Bij MLM verwerft de koper van een product het recht om zelf ook bepaalde 
producten te verkopen waarmee hij een bonus, een provisie of een percen-
tage van de omzet kan verwerven. Voor zover MLM gebruikt wordt als 
methode om producten te verkopen, is dat toegestaan. Of het gebruik van de 
term «verkoper» misleidend kan zijn, zal mede afhangen van de wijze waarop 
een individueel bedrijf de verkoopmethode van MLM toepast. Het is bedrijven 
op grond van de regels betreffende oneerlijke handelspraktijken niet 
toegestaan om onduidelijke, onvolledige of misleidende informatie te geven 
over de belangrijkste kenmerken van een product of dienst. Ook is het 
opzetten, beheren of aanbevelen van een piramidesysteem waarbij de 
consument tegen betaling kans maakt op een vergoeding die eerder 
voortkomt uit het aanbrengen van nieuwe consumenten in het systeem dan 
uit de verkoop of het verbruik van goederen, een misleidende handelspraktijk. 
De Autoriteit Consument & Markt (ACM) houdt toezicht op de naleving van 
deze regels. Ook is denkbaar dat een MLM-systeem kenmerken vertoont van 
een piramidespel, dat in Nederland sinds 1998 volgens de Wet op de 
kansspelen verboden is. De Kansspelautoriteit houdt toezicht op de naleving 
van laatstgenoemde wet. 

Vraag 4
Bent u ervan op de hoogte dat distributeurs van de omstreden Amerikaanse 
fabrikant van Xango deelnemers zoeken onder Nederlandse jongeren? Zo ja, 
hoe oordeelt u over het feit dat dit bedrijf zich richt op jongeren, gezien de 
waarschuwing voor de risico’s van MLM met name voor jongeren? 

Antwoord 4
Ik ben bekend met dit signaal. Het past mij niet een oordeel te geven over de 
handelwijze van individuele bedrijven. De eerdergenoemde regels betreffende 
oneerlijke handelspraktijken bieden overigens de mogelijkheid om bij het 
beoordelen van oneerlijke handelspraktijken rekening te houden met de 
specifieke doelgroep die mogelijk in het bijzonder vatbaar is voor de 
handelspraktijk of het onderliggende product. 

Vraag 5
Bent u op de hoogte van het feit dat 50 tot 80 procent van de jongeren 
binnen zes maanden stopt met het verkoop van Xango, nadat ze vaak 
honderden euro’s in de onderneming hebben gestoken en hun omgeving 
erbij hebben betrokken? Zo ja, hoe oordeelt u over het feit dat distributeurs 
deelnemers adviseren om iedereen die ze kennen op de klantenlijst te zetten, 
wat bij problemen leidt tot ruzie met vrienden en familie? 

Antwoord 5
Ik ben bekend met de informatie in het bericht. Zoals hierboven aangegeven 
past het mij niet een oordeel te geven over de handelwijze van individuele 
bedrijven. 

Vraag 6
Bent u ervan op de hoogte dat de Italiaanse toezichthouder Autorità Garante 
della Concorrenza e del Mercato (AGCM) Xango als een piramidespel heeft 
aangemerkt, omdat de toepassing door Xango kenmerken heeft van een 
piramidespel? 

Antwoord 6
Ja. 

Vraag 7
Bent u ervan op de hoogte dat de Amerikaanse Federal Trade Commission 
(FTC) tegen het bedrijf Vemma, dat net als Xango vruchtensap via MLM 
verkoopt, procedeert omdat dit een piramidespel zou zijn, waardoor 
Nederlandse deelnemers Vemma ingeruild hebben voor Xango? Zo ja, hoe 
oordeelt u over deze ontwikkeling? 
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Antwoord 7
Ik heb uit de media vernomen dat er op 6 september 2016 een schikking is 
bereikt tussen de Federal Trade Commission en het bedrijf Vemma. Ik heb dit 
bericht voor kennisgeving aangenomen. Het past mij niet een oordeel te 
geven over de motieven van particuliere personen om al dan niet met 
bepaalde bedrijven in zee te gaan, om op zichzelf toegestane activiteiten te 
ontplooien. Waar het om gaat is dat bedrijven zich in Nederland aan de wet 
houden. De ACM en de Kansspelautoriteit zien, ieder vanuit hun eigen rol, toe 
op de naleving van de wetgeving. 

Vraag 8
Deelt u de mening dat de toezichthouder Autoriteit Consument en Markt 
(ACM) op basis van de bevindingen van andere toezichthouders in het 
buitenland dit bedrijf kan onderzoeken of het gebruik van MLM door 
bedrijven kan laten beperken? Zo ja, gaat u in overleg met ACM voor het 
aanpakken van MLM-piramidespelen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Een piramidespel is sinds 1998 volgens de Wet op de kansspelen verboden. 
MLM is daarentegen geen kansspel. Bij MLM wordt een product gekocht met 
als doel het door te verkopen aan een ander of om een andere verkoper te 
werven. Het is aan de ACM en de Kansspelautoriteit en uiteindelijk aan de 
rechter om te bepalen of er in een specifiek geval sprake is van een piramide-
spel, dan wel MLM. 
ACM en de Kansspelautoriteit bepalen zelf of er aanleiding is om nader 
onderzoek te doen naar een bedrijf of een verkoopmethode. Over lopende 
onderzoeken worden geen mededelingen gedaan. 

Vraag 9
Bent u van plan harder op te treden tegen MLM-bedrijven die in feite 
piramidespelen aanbieden? Zo ja, wanneer en hoe? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 9
MLM-bedrijven dienen zich, net als andere bedrijven, aan de geldende wet- 
en regelgeving te houden. De huidige wetgeving, waaronder afdeling 3a van 
titel 3 van Boek 6 van het Burgerlijk Wetboek (betreffende oneerlijke 
handelspraktijken) en artikel 1a van de Wet op de kansspelen, biedt vol-
doende aanknopingspunten om op te treden tegen respectievelijk mislei-
dende praktijken en piramidespelen. De beoordeling van een concrete casus 
is aan ACM en/of de Kansspelautoriteit en uiteindelijk aan de rechter. 

Vraag 10
Wat is de voortgang van het onderzoek dat de douane en Belastingdienst zijn 
gestart in 2013 naar het bedrijf Xango? Zijn de resultaten van het onderzoek 
bekend? Zo ja, wat zijn de resultaten? Zo nee, wanneer worden deze 
resultaten bekend gemaakt? 

Antwoord 10
Gelet op hun respectievelijke geheimhoudingsplicht worden over individuele 
zaken door de Belastingdienst en de Douane geen gegevens verstrekt. 

Vraag 11
Deelt u de zorgen dat met de overwinning van Donald Trump het Ameri-
kaanse Congres hoogstwaarschijnlijk wetsvoorstel H.R. 5230 zal aannemen 
dat MLM-bedrijven, die in feite piramidespelen aanboden, vrijwaren van elke 
vervolging, omdat Donald Trump lange tijd zelf als promotor stond op de 
loonlijst van het bedrijf ACN Inc.? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet?2 

Antwoord 11
Het is niet aan mij om een oordeel te geven over de wijze waarop in een 
ander land wordt opgetreden tegen bedrijven die de wetgeving in het 
desbetreffende land overtreden. 

2 http://www.wsj.com/articles/trump-made-millions-from-multilevel-marketing-firm-1439481128, 
13 augustus 2015
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Waar het om gaat is dat in Nederland opererende bedrijven zich aan de 
geldende wet- en regelgeving houden.
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